历      史      课      教      案


课题：《新航路的开辟和早期殖民活动》  姓名：胡维祥  

学校：双城市兆麟中学    授课年级：高二文科    课时：40分钟
教学目标：

1、 知识目标：

新航路开辟的原因和条件；新航路开辟的经过及主要航线的开辟；新航路开辟的影响；葡萄牙和西班牙殖民扩张和地域和主要特点；殖民统治的结果；扩张时代的开始对世界形势和历史发展进程的影响。

2、 思想目标：

1、 通过对新航路开辟的原因和条件的分析，使学生认识：新航路的开辟有着深刻的经济根源、社会根源和客观条件。中国罗盘针运用于欧洲航海，为航海家开辟新航路提供了重要条件，激发学生奋发图强、报效祖国、再铸辉煌的爱国主义情感。

2、 通过新航路开辟影响的分析，使学生认识：新航路的开辟推动了历史发展的进程，改变了世界的形势，从现时对学生进行历史唯物主义教育。

3、 通过对欧洲早期殖民侵略的分析，使学生认识：欧洲殖民者对殖民地的血腥掠夺，一方面促进了欧洲资本原始积累，另一方面造成了殖民地落后和贫困，从而对学生进行辩证唯物主义教育。

3、 能力目标：

1、 通过引导学生阅读教材引用的恩格斯的话，既认识黄金是欧洲人开辟新航路的动力，又认识新航路开辟对欧洲资本主义发展的影响，从而培养学生阅读理解历史材料的能力。

2、 引导学生分析殖民扩张的不同结果，培养学生运用辩证唯物主义观点分析历史事件的能力。

3、 通过练习，对哥伦布及其航行美洲的评价，培养学生发散思维的能力。

教学重点：新航路开辟的原因和影响。

教学难点：欧洲的资本原始积累。

教学方法：导学法、图示法、比较法、归纳法等综合法。

教学手段：多媒体辅助教学。

板书设计：                                                                                               

                                                     

                                                       

                                                      

                                                        

                                                         

教学过程：
（导入新课）
[多媒体演示]  郑和与哥伦布的图片。

[教师启发提问]  15世纪世界航海史上的两大壮举是什么？

[学生思考回答]  一是中国明朝的郑和下西洋；二是新航路的开辟。

[教师归纳总结]  对。中国的郑和下西洋加强了中国同亚非国家的联系；而新航路的开辟促进了世界各地之间的联系，使人类历史真正成为一部融合、统一的世界历史。今天我们就来学习新航路的开辟。

（讲授新课）
[教师启发提问]  欧洲人为什么要开辟新航路呢？

[学生阅读教材回答]  新航路开辟有深刻的经济根源和社会根源。

[多媒体演示]  教材第5页恩格斯的一段话。

[教师提问]  结合材料分析，欧洲人为什么寻找黄金？到哪里去寻找黄金？

[学生思考回答]  略。

[教师归纳总结]  14、15世纪，随着欧洲社会生产力的发展和生产技术的进步，资本主义生产关系逐渐发展起来，商品经济的发展和市场的扩大，使得欧洲人狂热地追求货币和黄金。当时社会各阶层尤其是商人和资产阶级更是热衷于追求金银和财富。对黄金贪婪的追求标本质上反映了资本主义生产关系对掠夺财富和加速资本原始积累的迫切要求，它成为探索通往东方新航路的主要动力。《马可波罗行记》中对东方的描述，促使许多欧洲人想要到东方去实现黄金梦。

[教师启发提问]  欧亚之间是否有商路？为什么还要开辟新的商路？

[学生思考回答]  有。由于奥斯曼帝国控制了商路，出现了商业危机。

[教师归纳总结]  商业危机是促使欧洲人开辟新航路的又一原因。

[教师启发提问]  还有没有其他原因促使欧洲人开辟新航路？

[学生阅读教材回答]  传播天主教。

[教师归纳总结]  对。传播天主教，使穆斯林和其他异教徒皈依天主教，这是欧洲人开辟新航路的精神动力。

[教师提问]  欧洲人开辟新航路的要求能否实现？新航路开辟的条件是什么？

[学生阅读教材回答]  能。条件：西欧生产力的发展、知识的进步和科学技术的发展。

[多媒体演示]  新航路开辟条件的图片和文字。

[教师归纳总结]  强调中国罗盘针对新航路开辟的作用，并指出葡萄牙和西班牙王室的支持也是一个重要的条件（即主观条件）。
[教师提问]  欧洲人一共开辟了哪几条新航线？

[学生阅读教材回答]  （略）

[多媒体演示]  新航路开辟的经过和主要新航线的图表。

[教师启发提问]  新航路开辟产生了怎样的历史影响？（结合新航路开辟的原因、经过

和下一目的内容回答。）

[学生阅读教材讨论回答]  （略）

[教师归纳总结]  新航路开辟的主要影响有：1、引起“商业革命”，世界市场开始形成，商路和贸易中心发生转移；2、引起“价格革命”，加速了西欧封建制度的衰落和资本主义的发展；3、证明了地圆学说的正确性；4、打破了世界各国相对隔绝的状态，世界日益成为一个相互联系，相互影响的整体；5、欧洲国家开始殖民扩张。
[教师提问]  哪些国家最早走上了殖民扩张的道路？为什么？概述它们的殖民活动。

[学生思考回答]  葡萄牙和西班牙在新航路开辟时基本上控制了新航线，葡萄牙控制了由非洲通往印度的航线，西班牙则控制了通往美洲的航线。它们开辟新航线的主要动力是获取财富，尤其是黄金，所以在开辟新航路的同时开始殖民扩张。殖民活动（略）

[多媒体演示]  葡萄牙和西班牙侵占的地区和扩张概况的图表。

[教师归纳总结]  （略）

[多媒体演示]  材料：“美洲金银产地的发现，土著居民的被剿灭，被奴役和埋葬于矿井，对东印度开始进行的征服和掠夺，非洲变成商业性地猎获黑人的场所：这一切标志着资本主义生产时代的曙光。”——马克思

[教师提问]  结合材料和教材有关内容概括殖民主义的罪恶。

[学生回答]  直接掠夺财富、种族灭绝政策和贩卖黑奴。

[教师提问]  殖民扩张的后果是什么？

[学生阅读教材回答]  殖民扩张给殖民地人民带来了学生的灾难；加速了欧洲资本的原始积累；使世界日益成为一个相互影响、联系紧密的整体。

[教师释疑、突破难点]  “资本积累”是把一部分剩余价值变成资本投入生产；“资本原始积累”是指在资本主义生产方式确立以前，强迫劳动者同生产资料分离的过程，如英国的圈地运动、殖民掠夺等。资本原始积累一方面造成大量的自由劳动者，另一方面是大量生产资料和货币集中在少数资本家手里，加速了资本主义的发展。进而指出葡萄牙和西班牙虽掠夺了巨额财富，但并没有转化为资本，而是用于奢侈享乐上，所以葡萄牙和西班牙迅速衰落下去；它们掠夺的财富流入英、法、荷之后转化为资本，加速了资本主义的发展。

[师生共同完成]       由于新航路的开辟，欧洲人开始向世界其他地区大规模地扩张和殖民，所以西方史学家习惯上把15世纪中期到17世纪中期称为“扩张的时代”。
（课堂小结）  （略）

（巩固练习）  

[多媒体演示]  

1、 单项选择题

1、 促使欧洲人开辟新航路的根本原因是：（B）

A、《马可波罗行记》的流传

B、商品经济的发展和资本主义萌芽

C、奥斯曼帝国隔断东西方交通

D、航海、造船技术的发达

2、 欧洲航海家到达下列地点的先后顺序是：(D)
①古巴    ②美洲南端    ③卡里库特    ④非洲南端

A、①④③②　B、④③①②　C、②④①③　D、④①③②

3、 新航路的开辟，引起欧洲的“商业革命”，不能反映其影响的是：(C)
A、 欧亚之间的贸易扩大      B、意大利商业地位的衰落

C、金银价格下跌物价猛涨     D、欧洲同美洲开始有联系

4、 葡萄牙人开始和中国通商，是在：(C)
A、1498年  B、1500年  C、1517年  D、1553年

5、 新航路开辟后，加速了欧洲资本主义的发展，这是因为：(B)
A、 造成了资产阶级力量的壮大

B、 加快了资本原始积累的速度

C、 促成了封建制度的迅速瓦解

D、 提供了雇佣劳动力的就业计划

2、 问答题：

关于哥伦布及其航行美洲的评价，我国史学界有不同的看法：（1）哥伦布是将美洲纳入近代文明社会大家庭的先驱，是对人类社会交往做出特殊贡献的历史人物；

（2）哥伦布是殖民主义强盗，给印第安人带来了灾难；（3）更多的人倾向于用“进步与正义”两条标准进行评价，认为哥伦布航行美洲具有建立在非正义行为上的客观进步性。你认为哪一种观点合理？请结合史实说明你的看法。
后果
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